

**Бородин С.В.**

## **АГРАРНЫЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ В КРЫМУ В ГОДЫ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ (1918-1920). ИЗМЕНЕНИЯ В АГРАРНЫХ ОТНОШЕНИЯХ ВО ВРЕМЯ ПЕРВОГО И ВТОРОГО УСТАНОВЛЕНИЯ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ (ЯНВАРЬ 1918- ИЮНЬ 1919 Г.)**

Аграрный вопрос в Крыму до октября 1917 г. стоял весьма остро. Большая часть земель здесь относилась к разряду нетрудового пользования и находилась в руках помещиков, государства, церкви и удельного ведомства. Социальная дифференциация среди крестьянства была весьма значительной. Немалая часть крестьянских хозяйств относилась к разряду неимущих и малоимущих, многие арендовали землю. Социальные отношения в деревне осложнялись национальными.

После Февральской революции аграрный вопрос на полуострове обострился. Нередко выставлялись требования о передаче земель нетрудового пользования крестьянства. Страдавшие от малоземелья и безземелья крестьяне начали проявлять на них претензии. Не дожидаясь решения Учредительного собрания, крестьяне в некоторых населенных пунктах стали самовольно запахивать такие земли или снимать с них урожай. Имели место также захваты крестьянами земель, находившихся в аренде. Участились случаи захвата крестьянами лесных казенных участков, их самовольной вырубки. Местные коммунисты в соответствии с аграрной программой своей партии не одобряли такие действия, призывали крестьян не делить землю нетрудового пользования, а переходить на них “теперь к ведению крупных общих хозяйств”.

До недавнего времени считалось, что после большевистского октябрьского переворота 1917 г. на территории бывшей Российской империи были осуществлены прогрессивные аграрные преобразования. В отношении этого уже высказались справедливые сомнения как в СССР, так и за его пределами. На II съезде советов был принят декрет о земле, который оценивается историками далеко не однозначно. Тем не менее, нельзя отрицать того, что он оказал сильное влияние на ход и характер аграрных преобразований, развернувшихся в деревне, в том числе в крымской, в конце 1917- начале 1918 г.

Первые известия о нем стали поступать в Крым еще до того, как коммунисты распространили свою власть на полуострове. А на нем продолжали действовать органы власти Временного правительства. Естественно, что содержавшиеся в декрете о земле положения не могли оставить равнодушным крымское крестьянство, особенно его безземельные и малоземельные слои. В ряде городов и сел состоялись собрания, на которых были приняты резолюции, приветствовавшие

октябрьский переворот и декрет о земле. Стало наблюдаться стремление к его осуществлению на практике.

В середине января 1918 г. коммунистам, наконец, удалось захватить власть на полуострове. 19 марта 1918 г. здесь была провозглашена Республика Таврида. О тактических маневрах В.И. Ленина и его окружения, связанных с временным отступлением от своей аграрной программы и взятии ими по тактическим соображениям на свое временное вооружение эсеровского принципа уравнительного распределения среди крестьянства земель нетрудового пользования, в Крыму местные коммунисты знали мало или вообще ничего не знали. Поэтому сдержавшееся в декрете о земле положение о таком распределении было воспринято ими с недоверием. В связи с этим они хотели официального подтверждения этих положений из Петрограда.

Таврический губернский комиссар земледелия направил в НКЗ РСФСР телеграмму с предложением выслать в Симферополь, к отрывающемуся губернскому съезду советов, все декреты и распоряжения по земельному вопросу. 31 января 1918 г. НКЗ РСФСР выслал на имя Таврического губернского комиссара земледелия документы по аграрному законодательству советской власти[2]. Таким образом, к открытию созванного местными коммунистами чрезвычайного съезда советов Таврической губернии 30 января 1918 г. официальные акты по земельному вопросу из Петрограда в Симферополе не были получены. Тем не менее, заслушав доклад по земельному вопросу, он в принятой резолюции постановил “при разрешении земельного вопроса руководствоваться земельными законами и инструкциями /применительно к местным условиям/, изданным всероссийским съездом советов... и советом народных комиссаров”.

Съезд поручил местным советам немедленно приступить к образованию земельных комитетов /там, где их нет/, которые должны были взять на учет все юдовые земли, конфискованный живой и мертвый инвентарь. Однако съезд в соответствии со взглядами местных коммунистов не высказался за немедленную передачу крестьянству земель нетрудового пользования[3].

Более доброжелательное к себе отношение со стороны крымских коммунистов вызвал следующий советский аграрный закон - “Основной закон о социализации земли”, который был утвержден ВЦИК 19 февраля 1918 г. Особенно по душе им пришлась ст.35 закона, которая устанавливала, что РСФСР в целях перехода к социализму “оказывает всяческое содействие /культурная и материальная помощь/ общей обработке земли, давая преимущества трудовому коммунистическому, артельному и кооперативному хозяйствам перед единоличным[4]”

Вызвала одобрение у крымских коммунистов и поступившая из Петрограда для исполнения “Инструкция о порядке проведения в жизнь “основного закона о социализации земли”, которая предусматривала развитие колхозно-совхозного производства[5].

Итогом аграрных преобразований, осуществленных на основе двух первых советских аграрных законов, была ликвидация нетрудового землепользования и великий земельный передел, но не в Крыму. Где их осуществление в начале 1918 г.

## **АГРАРНЫЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ В КРЫМУ В ГОДЫ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ (1918-1920). ИЗМЕНЕНИЯ В АГРАРНЫХ ОТНОШЕНИЯХ ВО ВРЕМЯ ПЕРВОГО И ВТОРОГО УСТАНОВЛЕНИЯ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ (ЯНВАРЬ 1918- ИЮНЬ 1919 ГГ.)**

происходило в своеобразных условиях и не было доведено до конца по независящим от коммунистов причинам.

Декрет о земле возложил непосредственное руководство проведением аграрных преобразований на местах на земельные комитеты. Это же предусматривалось “основным законом о социализации земли”. Поэтому крымские коммунисты решили взять под свой контроль волостные, уездные и губернский земельные комитеты, а также создать их в тех местах, где их еще не было. Правовой основой для этого послужил декрет Таврического ЦИК от 21 февраля 1918 г. о порядке выборов в земельные комитеты. Нельзя сказать, что в первые месяцы 1918 г. местные органы вели активную работу по осуществлению на практике советских земельных законов. Они не торопились с передачей земель нетрудового пользования крестьянству, что вызвало у него недовольство.

Спешно переизбранные земельные комитеты в различных районах полуострова стали брать на учет нетрудовые земли, сосредоточенные в них средства производства, постройки. Во многих местах были приняты меры к недопущению захвата их крестьянами. Ревкомы и земельные комитеты назначили для этого в конфискованные имения своих комиссаров и частично вооружили в них рабочих[6]. Как отмечалось на Евпаторийском уездном съезде земельных комитетов случаев самовольного захвата земель и расхищения имущества в конфискованных владениях в уезде благодаря мерам, принятым земельными комитетами, Сакской, Кокейской, Коджабакской и Донузлавской волостей, не было[7].

Однако полностью поставить ход аграрных преобразований в крымской деревне под свой жесткий контроль местным коммунистам удавалось не везде. Вопреки их предписаниям было немало случаев захвата крестьянами конфискованных помещичьих имений и их земель. Это, в частности, отметил Феодосийский уездный съезд советов крестьянских депутатов, на котором специально обсуждался вопрос о “разграблении помещичьих экономий” в уезде[8]. Вопреки предписаниям из Симферополя некоторые местные советы и земельные комитеты приступили к распределению земель нетрудового пользования между крестьянами. Петровский волостной совет Феодосийского уезда начал передавать бедноте земли помещиков[9]. Съезд советов Симферопольского уезда в конце февраля 1918 г. поручил волостным земельным комитетам “распределить землю между нуждающимися[10].

7 марта 1918 г. съезд советов, ревкомов и земельных комитетов Таврической губернии предложил местным советским и земельным органам ускорить работы по взятию на учет земли и имущества национализированных помещичьих имений. В принятой съездом инструкции по земельному вопросу предусматривалось предоставление крестьянам земельных наделов, но лишь во временное пользование [11].

“Основной закон о социализации земли” предусматривал не только распределение земель нетрудового пользования среди крестьянства, но и передачу в ведение местных советов наиболее ценных нетрудовых хозяйств для организации на их базе совхозов. Эти положения закона активно осуществлялись крымскими коммунистами при проведении аграрных преобразований в первые месяцы 1918 г.

Во второй половине феврале были конфискованы, объявлены всенародной собственностью и превращены в совхозы поместья, принадлежавшие на Южном берегу царской семьи, знати и промышленникам. В результате этой акции здесь появилось свыше 80 совхозов[12]. Видимо, в тех условиях это была разумная мера, поскольку раздробление этих высококультурных и высокотоварных хозяйств, представлявших общегосударственную ценность, привело бы к их деградации.

Были также приняты меры к охране Крымского заповедника. Имущество из конфискованных имений использовалось местными советскими органами для удовлетворения собственных нужд, потребностей ранее работавших в них батраков, а также для снабжения Красной Армии и отправки в Советскую Россию. С 1 марта по 12 апреля 1918 г. из северных уездов Крыма в Советскую Россию было отгружено 4 200 вагонов с хлебом[13].

Крымскими советскими органами предпринимались административные меры, направленные на то, чтобы не допустить резкого упадка сельскохозяйственного производства. Всем служащим и рабочим, находившимся в конфискованных имениях, было предписано оставаться на своих рабочих местах. Крестьянским хозяйствам также было приказано весной 1918 г. своевременно произвести сельскохозяйственные работы.

В процессе проведения в жизнь советскими органами аграрных преобразований в первые месяцы 1918 г. в Крыму возникла новая форма землепользования, предусмотренная первыми советскими аграрными законами, - коллективная. Появление ее было вызвано как субъективными устремлениями организаторов коллективов /бывших батраков, арендаторов, безземельных и малоземельных крестьян/, которые вняли призывам коммунистов о переходе к социалистическому земледелию, так и энергичной организаторской деятельностью местных советских органов, которые создавали коллективы в некоторых конфискованных имениях. Руководствовались они при этом решениями съезда советов, ревкомов и земельных комитетов Таврической губернии, который обязал их заниматься этим[14]. П.И. и Л.П. Гарчевы неслучайно пишут о том, что крымские советские органы отдавали предпочтение не только совхозам, но и артелям и коммунам[15].

Осуществить аграрные преобразования на полуострове коммунистам в 1918 г. не удалось. В конце апреля власть здесь перешла к их противникам. В июне здесь начало действовать правительство, возглавляемое Сулькевичем. Были отменены все декреты и распоряжения советской власти, восстановленное действие старых законов. Была объявлена денационализация земли, восстановлена на нее частная собственность, а конфискованные при советской власти земли нетрудового пользования стали возвращаться прежним владельцам. Земли, полученные или захваченные крестьянами ранее, стали у них отбираться. Это вызывало не только недовольство, но и нередко противодействие селян. Новым властям приходилось иногда использовать вооруженную силу для возвращения помещиков в их имения.

Не было у крестьян и желания возвращать помещикам живой и мертвый инвентарь, расставаться с урожаем с отбираемых у них земель. Жители д. Гудановка и Чульгин Джанкойского уезда вопреки противодействию помещика весь засеянный ими на его землях хлеб убрали и развезли по домам[16].

## АГРАРНЫЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ В КРЫМУ В ГОДЫ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ (1918-1920). ИЗМЕНЕНИЯ В АГРАРНЫХ ОТНОШЕНИЯХ ВО ВРЕМЯ ПЕРВОГО И ВТОРОГО УСТАНОВЛЕНИЯ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ (ЯНВАРЬ 1918 - ИЮНЬ 1919 ГГ.)

В ноябре 1918 г. в Крыму произошла очередная смена власти. Было создано краевое правительство во главе с С. Крымом, которые продолжало линию на восстановление аграрных отношений, существовавших до октября 1917 г. По-прежнему остро стоял аграрный вопрос. “Очень много здесь безземельных и малоземельных крестьян, - говорил в январе 1919 г. на учредительном собрании крымского крестьянского союза В.Д. Жиров, - которым нет возможности даже пользоваться арендой земли”. Краевой совет министров, обсудив вопрос об аграрной реформе на полуострове, пришел к выводу, что затрагивать этот вопрос преждевременно, так как он может быть решен только в общероссийском масштабе[17].

В апреле 1919 г. власть на полуострове снова переменилась. Большевикам удалось завоевать большую его часть. 30 апреля 1919 г. в Симферополе состоялся митинг, на котором выступили Л.Б. Каменев и К.Е. Ворошилов. 1 мая 1919 г. было провозглашено создание Крымской советской социалистической республики. Помещики вновь почувствовали себя неуютно. Местное крестьянство, особенно его неимущая и малоимущая часть, вновь стало предъявлять претензии на земли нетрудового пользования. Съезд крестьян Симферопольского уезда 29 апреля 1919 г. высказался за немедленную национализацию земли и выселения помещиков из их имений. 4 мая 1919 г. в Андреевской волости феодосийского уезда состоялось собрание крестьян, которое приняло решение добиваться передачи крестьянам земель нетрудового пользования. В тоже время на этом съезде проявилась сильная оппозиция земельной программе коммунистов, направленной на лишение права крестьян на свободный выбор форм землепользования[18].

Проведение аграрных преобразований после второго установления советской власти осуществлялось на основе нового советского аграрного закона - “Положение о социалистическом землеустройстве и о мерах перехода к социалистическому земледелию”, появившегося в феврале 1919 г. В отличие от первых советских аграрных законов оно определяло целую систему государственных организационных и материально-технических мер, направленных на расширение колхозно-совхозного производства.

Крымревком принял решение: при осуществлении аграрных преобразований на полуострове применять российские аграрные законы, а иногда вносить поправки из “украинских декретов” /УССР/[19].

Основные положения третьего советского аграрного закона получили отражение в декларации временного рабоче-крестьянского правительства Крымской Республики от 6 мая 1919 г. С одной стороны, в ней говорилось, что правительство “приступает к конфискации помещичьих, кулаческих и монастырских / вакуфных/ земель для передачи их в распоряжение малоземельных и безземельных крестьян”, а с другой стороны, подчеркивалось, что будут распределены только те из них, на которых не будут созданы совхозы. “Крупные земледельческие хозяйства, - говорилось в декларации, - объявляются достоянием всех трудящихся и остаются в ведении народного комисариата земледелия”. В декларации также подчеркивалось, что правительство “будет способствовать распространению коллективной

обработки земли, приходя на помощь и материальными средствами, техническими силами, сельскохозяйственными орудиями и прочим[20].

Несмотря на объявленную передачу части земель нетрудового пользования крестьянству, коммунистами не было предпринято ни одного практического шага по ее осуществлению. Зато активно брались на учет помещичьи имения. Принимались меры к тому, чтобы сохранить находившиеся в них средства производства, использовать их для организации прокатных пунктов.

В источниках не зафиксированы факты организации во время второго установления советской власти коллективных хозяйств. Хотя проходившие под руководством коммунистов съезды и собрания иногда призывали крестьян переходить к коллективному земледелию: за это высказался съезд крестьян в Симферополе и съезд молодежи Бахчисарайской волости Симферопольского уезда[21].

Сильнейшее недовольство крестьян вызывала энергично проводившаяся советской властью в отношении их экспроприация в виде продразверстки. В одном только Евпаторийском уезде у крестьян по ней было изъято 224 754 пуда продовольствия[22].

Крымские крестьяне так и не дождались от коммунистов предоставления им в пользование хотя бы части земель нетрудового пользования, что вызывало их недовольство. В июне 1919 г. коммунисты были вынуждены оставить полуостров.

Аграрные преобразования в январе 1918 - в июне 1919 г. не отличались стабильностью и зависели от характера власти, которая неоднократно менялась на полуострове. При переходе власти к противникам коммунистов на полуострове восстанавливались дореволюционные земельные порядки.

#### **Используемая литература:**

1. ЦДА АРК ф.р-1694, оп. I, спр. 46 (О мерах, принимаемых для устранения недоразумений по землеустройству и сельско-хозяйственным вопросам. О забастовке крестьян - 27 апреля 1917 - 8 ноября 1917 Л. 185; 77. Л. 60)
2. Російський державний архів економіки /далі РДАЕ/ Ф. 478, оп. 6, скр, 304/ Проведение земельных преобразований. Информационные материалы. - март 1918 - октябрь 1920 гг. І.2 - 15/
3. Борьба за советскую власть в Крыму. - Документы и материалы. - т. I. - С.; Крымиздат, 1957. - с. 197.
4. Съезды советов Союза ССР, союзных и автономных республик. - Сборник документов. 1917-1936.-Т. I. - М.; Госполитиздат, 1959. - с.42.
5. РДАЕ. Ф 478, оп. 6, спр. 9 (Заседание коллегии НКЗ РСФСР и материалы к ним. - 11 февраля 1918 г. - 26 декабря 1918 - л.45-46).
6. РДАЕ. Ф. 478, оп 6, спр. 303 / Бюро коммун НКЗ РСФСР. Создание сельскохозяйственных артелей и коммун - 12 декабря 1917-18 ноября 1918 г. - Л.2/.
7. Там же л.1.
8. ЦДА АРК. Ф - Р-2155, оп. 1 , / Инструкции губернского комисариата, предложения совета крестьянских депутатов Феодосийского округа об организации артелей для совместной обработки земли. Протоколы заседания съезда советов, земельных и военно-революционных политиков Таврической губернии. 10 марта 1918 - Подлинные протоколы и копии общего собрания Феодосийского совета крестьянских депутатов. - 29 января 1918 - 25 марта 1918 г. Л. 36.

*Поступило в редакцию 30 августа 2001 г.*

**АГРАРНЫЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ В КРЫМУ В ГОДЫ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ  
(1918-1920). ИЗМЕНЕНИЯ В АГРАРНЫХ ОТНОШЕНИЯХ ВО ВРЕМЯ ПЕРВОГО И  
ВТОРОГО УСТАНОВЛЕНИЯ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ (ЯНВАРЬ 1918- ИЮНЬ 1919 ГГ.)**

9. Надинский П.Н. Очерки по истории Крыма. - часть II. - Крым в период Великой Октябрьской социалистической революции, иностранной интервенции и гражданской войны /1917-1920 гг/. - С.: Крымиздат, 1957, II.С.70/.
10. Там же с. 70.
11. ЦДА АРК. - Ф. 150, оп 1, спр. 118 / Рукопись очерки И. Прохорова "Крым в эпоху революций и гражданской войны". - 31.1 1928 - 11.IV,1935. А. 10/.
12. Там же С. 35.
13. Гарчев П.И. , Кононенко Л.П., Максименко М.М. Республіка Тавріда. - К.; Вид-во пол. л-ри Української РСР. - 1990. С. 73.
14. РДАЕ. - Ф. 478, оп. 6, спр. 303 / Бюро коммун НКЗ РСФСР. Создание сельскохозяйственных артелей и коммун. - 12 декабря 1917 - 18 ноября 1918 г. Л. 2/.
15. Гарчев П.И. Кононенко Л.П., Максименко М.М. Республіка Тавріда - К.; Вид-во пол. л-ри Української РСР. - 1990 с. 65-66.
16. Надинский П.Н. Очерки по истории Крыма. - Часть II - Крым в период Великой Октябрьской социалистической революции и гражданской войны (1917-1920 гг). - С.: Крымиздат, 1957. с. 110.
17. Крымский вестник. - 1919. - 17 января; 18 февраля.
18. Державний архів Російської Федерації. - Ф. Р.-130, оп. 3, спр. 556 / Переписка с Наркомземом РСФСР, - 11 октября 1920 - 27 декабря 1922 г, Л. 32/.
19. там же Л. 32.
20. Борьба за советскую власть в Крыму. - документы и материалы. - т.1. - С.: Крымиздат, 1961. С. 145-146.
21. Волков В. За власть советов. - С.: Крымиздат, 1963. С 113.
22. Там же с. 114.